STAATSMINISTERTUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN

01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Kéditz, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/11799

Thema: Aktivitaten der Jungen Nationaldemokraten (JN) in Sachsen
2017

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Aktivitaten (Demonstrationen, Zusammenrottungen, Versamm-
lungen, Veranstaltungen, Delikte u.a.) der JN bzw. einzelner Gliede-
rungen oder Mitglieder haben im Jahr 2017 in Sachsen stattgefunden
(aufgeschliisselt nach konkret benannter Aktivitat, Datum, Thema, Ort,
Lokalitat und Teilnehmerzahl)?

Es wird auf die Antworten der Staatsregierung auf die Kleinen Anfragen
Drs.-Nrn. 6/8705, 6/9139, 6/9479, 6/9728, 6/10042, 6/10317, 6/10570,
6/10938, 6/11164, 6/11407 und 6/11699 verwiesen.

Frage 2:

An welchen Aktivititen im obigen Sinne anderer Gruppierungen, Or-
ganisationen, Parteien oder Einzelpersonen war die JN bzw. einzelne
Gliederungen oder Mitglieder beteiligt (aufgeschliisselt nach konkret
benannter Aktivitat, Datum, Thema, Ort, Lokalitdt, Teilnehmerzahl und
Veranstalter)?

Es wird davon ausgegangen, dass es der Fragestellerin um Aktivitaten im
rechtsextremistischen Kontext geht. Hierzu wird auf die Antworten der
Staatsregierung auf die Kleinen Anfragen Drs.-Nrn. 6/8705, 6/10042,
6/10938, 6/11407 und 6/11699 verwiesen.
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Frage 3:

Zu welchen Straftaten kam es wahrend der unter 1. und 2. genannten Aktivitaten
bzw. in deren Umfeld (einzeln aufgeschliisselt nach Veranstaltung, konkret be-
nanntem Delikt, Straftatbestand, eingeleiteten Ermittlungsverfahren, erlassenen
Strafen und Begriindungen fiir die eingestellten Verfahren).

Die nachfolgenden Angaben basieren auf den beim Landeskriminalamt im Rahmen des
Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fallen Politisch motivierter Kriminalitat (KPMD-
PMK) mit Stand vom 11. Januar 2018 eingegangenen Erstmeldungen der Polizei-
dienststellen und haben daher vorlaufigen Charakter. Sie kénnen sich aufgrund von
Nachmeldungen und neuen Ermittlungsergebnissen noch verandern.

Am 16. Mérz 2017 fuhrten sechs Personen ein Stralentheater in der Innenstadt von
Ddébeln durch, wobei Flugblatter und 2-Chlorbenzylidenmalonsauredinitril (CS-Gas)
verteilt wurden. Weiterhin wurden Schilder mit den Aufschriften ,Opfer der Multikultige-
sellschaft“ und ,Frauen schiitzen — Grenzen schliefien” mitgefiihrt. Die versammlungs-
rechtliche Aktion war nicht angemeldet. Es wurde daher ein Ermittlungsverfahren we-
gen des Verdachts eines VerstoRes gegen das Versammlungsgesetz (§ 27 S&chsi-
sches Versammlungsgesetz) eingeleitet. Das Ermittlungsverfahren wurde inzwischen
gemal § 170 Abs. 2 Strafprozessordnung eingestellt.

Frage 4:

Welche Aktivitdten im obigen Sinne, die die JN bzw. einzelne Gliederungen oder
Mitglieder fiir das Jahr 2018 planen bzw. bereits durchgefiihrt haben, sind derzeit
bekannt (aufgeschliisselt nach Termin, Thema, Ort, Lokalitdt und evtl. Teilneh-
merzahl)?

Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen.

Datum Ort Veranstalter | Teilnehmerzahl Veranstaltung ggf. Bands,
Liedermacher, Redner
13.01.2018 | Riesa JN * Bundeskongress mit Neu-

wahl Bundesvorstand
Redner: Frank FRANZ,
Thorsten HEISE, Thomas
SALOMON

Auftritt Liedermacher Phil von
FLAK

17.01.2018 | Dresden | JN, NPD ca. 95 Kundgebung ,Klare Kante
gegeniber Auslanderkrimina-
litét und Uberfremdung®
Redner: Jens BAUR, Maik
MULLER

* Kann nicht genannt werden oder ist nicht bekannt.

Der Staatsregierung liegen zu der Frage auch Erkenntnisse vor, deren Mitteilung tber-
wiegende Belange des Geheimschutzes (Art. 51 Abs. 2 SachsVerf) entgegenstehen.
Es handelt sich dabei um Informationen, die gemal Nummer 8 in Verbindung mit der
Nummer 3.3 der Verwaltungsvorschrift der Sachsischen Staatsregierung tber die Be-
handlung von Verschlusssachen vom 4. Januar 2008 (SachsABIl. Sonderdruck Jg.
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2008) als Verschlusssache eingestuft wurden. Die Einstufung erfolgte zur Sicherstel-
lung der Funktionsfahigkeit des Landesamtes fur Verfassungsschutz (LfV) Sachsen
und zum Schutz nachrichtendienstlicher Zugange. Die Informationen sind durch nach-
richtendienstliche Mittel (§ 5 Abs. 1 SachsVSG) erlangt worden. Die Weitergabe dieser
Informationen, wirde die eingesetzten Methoden der Nachrichtenbeschaffung den im
Rahmen des parlamentarischen Verfahrens zu beteiligenden Personen offenbaren o-
der Ruckschllsse auf die Art nachrichtendienstlicher Zugange erméglichen und somit
die Arbeitsfahigkeit des LfV Sachsen gefahrden. Im Falle des Einsatzes von Personen
nach § 5 Abs. 1 SachsVSG stehen zudem Rechte Dritter im Sinne von Art. 51 Abs. 2
SachsVerf entgegen. Diese Personen waren bei einer Mitteilung in ihren Grundrechten
auf Leben, korperliche Unversehrtheit oder Freiheit der Person geféhrdet. Die Staats-
regierung trifft eine Schutzpflicht gegenlber ihren nachrichtendienstlichen Quellen und
sie hat insoweit jegliche Handlungen zu unterlassen, die zu einer Enttarnung der Quelle
fihren kénnen.

Darlber hinaus ist das Vertrauen in die Fahigkeit eines Nachrichtendienstes, die Identi-
tat seiner Quellen zu schitzen, flr seine Funktionsfahigkeit essentiell. Die Mitteilung
von Erkenntnissen im gewahlten Verfahren, die Rickschlisse auf nachrichtendienstli-
che Zugange zulassen, wirde sich nachhaltig negativ auf die Fahigkeit des LfV Sach-
sen auswirken, solche Zugange zu gewinnen bzw. solche Kontakte fortzuftihren.

Diese teils dauerhafte Beeintrachtigung von Rechtsgitern war mit dem Informationsin-
teresse der Abgeordneten abzuwagen. Die Abwagung ergab, dass dem Geheimschutz
und dem Schutz der Rechte Dritter Vorrang vor dem Informationsanspruch der Abge-
ordneten zukommt.

Die Sachsische Staatsregierung hat in die Abwagung einbezogen, ob andere Formen
der Informationstibermittlung méglich sind, die das Informationsinteresse des Parla-
ments unter Wahrung berechtigter Geheimhaltungsinteressen der Regierung befriedi-
gen. Mit Blick auf den im Rahmen der Beantwortung zu beteiligenden Personenkreis
kam die Staatsregierung zu dem Ergebnis, dass der erforderliche Geheimschutz sowie
der Schutz Dritter nur dann hinreichend gewahrleistet werden kann, wenn die Informa-
tionstbermittlung unterbleibt.

Es wird darauf hingewiesen, dass der Parlamentarischen Kontrollkommission auf deren
Verlangen weitergehende Auskunft erteilt wird.

Frage 5:
Welche weiteren Erkenntnisse fiir das Jahr 2017, die JN bzw. einzelne Gliederun-
gen oder Mitglieder betreffend, liegen der Staatsregierung vor?

Nach dem sehr schwachen Wahlergebnis bei den Landtagswahlen im September 2016
in Mecklenburg-Vorpommern — séachsische JN-Mitglieder hatten in Mecklenburg-
Vorpommern Wahlkampfhilfe geleistet — waren auch die Aktivitaten der JN Sachsen
stark zurlckgegangen. Diese Entwicklung setzte sich im Jahr 2017 fort. Im Freistaat
Sachsen fehlen der JN in vielen Regionen geeignete Fiihrungspersonen, die eigene
Aktionen initiieren bzw. neue Interessenten an die Jugendorganisation binden kénnten.
Lediglich in den Stadten Chemnitz und Dresden sowie in den Landkreisen Nord- und
Mittelsachsen, Leipziger Land und Sachsische Schweiz-Osterzgebirge existierten im
Jahr 2017 noch ,Stitzpunkte® der JN. Um neue Impulse zu setzen, gab der
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JN-Landesverband Sachsen daher am 4. September 2017 die Leiters des JN-
Stutzpunktes Dresden Maik MULLER zum neuen Landesvorsitzenden bekannt.

ndlichen GriiBen

rof. Dr. Roland Woéller
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